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Markt Helmstadt 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Marktgemeinderates Helmstadt 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 05.09.2011 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Helmstadt  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil  

 

 1   Windpark Helmstadt; Antrag auf wasserrechtliche Genehmi-
gung der Kabeltrasse von der Anlage zum Einspeisepunkt 
durch die Gemarkungen Holzkirchhausen und Wüstenzell 
einschl. Unterquerung des Welzbaches Aalbaches; Beteiligung 
als Träger öffentl. Belange 
 

 

 2   Öffentlicher Personennahverkehr; Verlegung von Bushaltestel-
len; 
Antwortschreiben der NWM Nahverkehr Würzburg Mainfranken 
 

 

 3   Holzverkauf; Information 
 

 

 4   Neubau einer Schulsporthalle; Besichtigung der Sporthalle in 
Rimpar 
 

 

 5   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 5.1   Einladung der Fa. CEMEX; Tag der offenen Tür am 08.10.2011 
 

 

 5.2   Ausbau der A3; Einzäunung der Rückhaltebecken 
 

 

 5.3   Zustand verpachteter Gärten 
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Anwesenheitsliste  
 

Vorsitzende/r  

Martin, Edgar  

Marktgemeinderäte  

Blatz, Werner  

Endres, Joachim  

Fiederling, Andreas  

Haber, Bernhard  

Haber, Matthias  

Kaufmann, Maria  

Kempf, Lothar  

Müller, Ilona  

Schätzlein, Bernd  

Schlör, Bruno  

Streitenberger, Josef  

Wander, Fred  

Wander, Stefan  

Schriftführer  

Dittmann, Klaus  

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Marktgemeinderäte  

Rückert, Manfred krank 
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Öffentlicher Teil  

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 29. August 2011 
keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 
TOP  1 Windpark Helmstadt; Antrag auf wasserrechtli che Genehmigung der Kabel-

trasse von der Anlage zum Einspeisepunkt durch die G emarkungen Holz-
kirchhausen und Wüstenzell einschl. Unterquerung des  Welzbaches Aal-
baches; Beteiligung als Träger öffentl. Belange 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben v. 23.08.2011 gibt das Landratsamt Würzburg – untere Wasserrechtsbehörde 
– in o.g. Sache den Anliegergemeinden Helmstadt (für Gemarkung Holzkirchhausen) und 
Holzkirchen (für Gemarkung Wüstenzell) Gelegenheit zur Stellungnahme im Rahmen der 
Beteiligung der Träger öffentlicher Belange. 
 
Hintergrund des Antrags ist die Verlegung eines 20 KV-Erdkabels, mit dem die durch den 
Windpark erzeugte Energie in das Versorgungsnetz eingespeist werden soll. 
 
Die Trasse für dieses Kabel führt vom Standort der Anlage durch die Gemarkung Helmstadt, 
Holzkirchhausen und Wüstenzell bis zum vorgesehenen Einspeisepunkt in das Versor-
gungsnetz auf Gemarkung Homburg. Da die Trasse innerhalb dieser Gemarkungen durch 
das Wasserschutzgebiet der Stadt Wertheim führt und zudem eine Unterquerung des Aal-
bachs auf Gemarkung Wüstenzell und des Welzbaches auf der Gemarkung Helmstadt erfol-
gen muss, ist hierfür eine wasserrechtliche Genehmigung erforderlich. Im Rahmen dieses 
Genehmigungsverfahrens werden u.a. die Gemeinden Holzkirchen und Helmstadt als Träger 
öffentlicher Belange beteiligt. 
 
Für den Markt Helmstadt sind keine Beeinträchtigungen öffentlicher Belange erkennbar, so-
dass keine Bedenken bzw. Einwendungen veranlasst sind.  
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, im Rahmen des wasserrechtlichen Genehmigungsverfah-
rens keine Bedenken bzw. Einwendungen vorzutragen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 14 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 
TOP  2 Öffentlicher Personennahverkehr; Verlegung v on Bushaltestellen; 

Antwortschreiben der NWM Nahverkehr Würzburg Mainfr anken 
 
Sachverhalt: 
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Mit Mail vom 01.06.2011 wurden Herrn Stiller von der NWM Nahverkehr Würzburg Mainfran-
ken nach telefonischer Rücksprache Unterlagen zum Vorgang „Verlegung von Bushaltestel-
len in das Baugebiet am Oberholz“ zugesendet. So unter anderem der Antrag der Bürger-
gemeinschaft auf Verlegung von Bushaltestellen in das Baugebiet am Oberholz, Unterschrif-
tenlisten, Antwortschreiben der Inhaber der Omnibuslinien und weiterer Schriftverkehr. 
 
Mit beiliegendem Antwortschreiben vom 05.08.2011 beantwortet die NWM die Anfrage des 
Marktes Helmstadt zum obigen Thema. 
 
Man sieht die Angelegenheit aufgrund verschiedener Faktoren bei der NWM nicht als un-
problematisch an, bietet aber eine Anzahl von ausgewählten Linien zur näheren Prüfung auf 
Machbarkeit an. 
 
Dieses Antwortschreiben sollte zunächst geprüft und mit dem Inhaber der Omnibuslinie be-
sprochen werden. 
 
Der Marktgemeinderat erkennt grundsätzlich an, dass es schwierig ist, in den engen Zeittakt 
neue Haltestellen bzw. Streckenführungen einzugliedern. Es ist deshalb positiv, dass die 
NWM anstatt der bisherigen ablehnenden Haltung nun bereit ist, Änderungen bei verschie-
denen Linien zu prüfen. Es besteht Einvernehmen im Marktgemeinderat, dies aufzugreifen 
und konkret in die Prüfung einzusteigen. Dies soll in einem förmlichen Beschluss festgehal-
ten werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, mit der Nahverkehr Würzburg Mainfranken GmbH in kon-
krete Verhandlungen über Änderungen der Linienführung der Linie 47 einzutreten. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 14 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 
TOP  3 Holzverkauf; Information 
 
Nach Auskunft des Revierförsters, Herrn FAR Lang, ist der Preis für Industrieholz lang (IL) 
als Brennholz von 50 €/fm (letztes Jahr) auf 60 €/fm gestiegen. Das bedeutet eine Steige-
rung von 20%. 
 
Um die Preise der Marktlage anzupassen, wird möglicherweise der Verkaufspreis für IL-Holz 
als Brennholz auf über 40 €/Ster angehoben werden müssen. 
 
In der letzten Saison lag der Preis für IL-Holz Buche für Brennholz bei 33,- €/Ster für einhei-
mische nichtgewerbliche Käufer. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis; da Herr Lang zum Thema Forstwirtschafts-
plan in einer der nächsten Sitzungen anwesend sein wird, besteht Einvernehmen, die The-
matik Holzpreis in dieser Sitzung mitzubehandeln. 
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TOP  4 Neubau einer Schulsporthalle; Besichtigung d er Sporthalle in Rimpar 
 
Zur Vorinformation der Mitglieder des Marktgemeinderates für den Bau einer neuen Schul-
sporthalle in Helmstadt wurde von Herrn Martin Hinterseer ein Besichtigungstermin für die 
Sporthalle in Rimpar vereinbart. 
 
Die Besichtigung findet am Mi. 07.09.2011 um 19.00 Uhr statt. Abfahrt ist um 18.30 Uhr am 
Rathaus in Helmstadt (mit Privat-PKW). 
 
Der Marktgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 
 
TOP  5.1 Einladung der Fa. CEMEX; Tag der offenen T ür am 08.10.2011 
 
Die Fa. CEMEX lädt die Mitglieder des Marktgemeinderates Helmstadt herzlich ein zum Tag 
der offenen Tür am Samstag, den 08.10.2011 ab 11.00 Uhr im Werk der Fa. CEMEX in 
Helmstadt. 
 
Vorgestellt wird unter anderem die Erweiterung des Steinbruches und die neue Reifen-
waschanlage, die in Zukunft dafür sorgen soll, dass die Kreisstraße durch die LKW nicht 
mehr verschmutzt wird und damit den Anliegern an den Durchfahrtsstraßen und den anderen 
Verkehrsteilnehmern Ärger erspart. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  5.2 Ausbau der A3; Einzäunung der Rückhaltebeck en 
 
Mit Mail vom 30.08.2011 gibt die Autobahndirektion Nordbayern die Auskunft, dass die 
Rückhaltebecken entlang der A3 eingezäunt werden. Die beauftragte Firma wird voraussicht-
lich im Oktober die Arbeiten aufnehmen. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  5.3 Zustand verpachteter Gärten 
 
Auf Rückfrage aus dem Marktgemeinderat erklärt der Vorsitzende dass nach seiner Kenntnis 
von der Verwaltung schriftliche Aufforderungen ergangen sind, die Gärten in ordentlichem 
Zustand zu halten. Es besteht jedoch das grundsätzliche Problem, dass das Interesse, Gär-
ten zu pachten sinkt und deshalb kein Druck auf die derzeitigen Pächter ausgeübt werden 
kann. 
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Der Marktgemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Edgar Martin    gez. Klaus Dittmann 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


